LE DIPLÔME INTERMEDIAIRE (BEP ou CAP)
Le diplôme intermédiaire du BEP  est obligatoire pour les élèves  mais il n'y a pas d'épreuve de langue. Les élèves peuvent demander une attestation en LV (sur la langue de leur choix) qui figurera sur le diplôme. 

C'est une attestation de niveau de compétences en LV d'après les évaluations en contrôle continu durant l'année.

Je vous renvoie aux textes officiels :

 - BO n° 31 du 2 septembre 2010 et annexe pour le document d’attestation « Nouveau profil linguistique »

 - BO n° 2 du 14 janvier 2010

 - BO n° 9 du 15 octobre 2009 sur la rénovation de la voie professionnelle et sur le diplôme intermédiaire 

 - Pour le CAP (CCF ou ponctuel oral selon spécialité).
NOTE SUR L’ATTESTATION DE LA QUALIFICATION EN  LANGUE VIVANTE

Définitions :
Il s’agit d’un positionnement établi à l’issue d’évaluations menées en contrôle continu au sein de la classe au cours de l’année ou des deux premières années de baccalauréat professionnel. 
Le positionnement vise à mesurer le niveau atteint par le candidat, à identifier ses acquis dans chacune des activités langagières.

Le contrôle continu s’effectue, comme son nom l’indique, de façon régulière pendant les années de formation, il permet d’enregistrer les progrès réalisés de séquences en séquences par chaque élève.
Le Contrôle en Cours de Formation (CCF) permet de déterminer le niveau terminal atteint par le candidat par rapport au niveau requis pour l'obtention du diplôme : le baccalauréat professionnel. Il est donc certificatif mais ne vise pas l'évaluation exhaustive de toutes les compétences.
Il n’y a donc pas de test spécifique de fin d’année pour dresser le profil linguistique de l’élève mais une évaluation au fil des Scenarii/séquences. 
Il est fortement recommandé de procéder à une évaluation diagnostique en début d’année.
[Une évaluation diagnostique sert à renseigner sur les acquis des élèves afin de bâtir un projet de formation adapté.]
Les moments d’évaluation pour effectuer les positionnements successifs. 
Régulièrement, individuellement ou en pairwork ou éventuellement en groupe, dans des situations où plusieurs descripteurs de compétences figurent.

Il convient de vérifier plusieurs fois la validation de tel ou tel niveau d’activité langagière.
Un descripteur  décrit une performance de façon brève et claire, il fournit des critères sur le suivi de l’apprentissage et constitue un objectif réaliste 

Par exemple,  descripteur du CECRL :
Je peux utiliser une série de phrases et d’expressions pour décrire en termes simples ma famille et d’autres gens, mes conditions de vie, ma formation et mon activité professionnelle actuelle ou récente (A2)
 Au même niveau (A2) dans l’annexe 2 du BO N° 2 : faire des annonces, présenter, décrire, raconter, expliquer, répondre. Descripteur : effectuer, à l’aide de courtes séries d’expressions ou de phrases, une présentation ou une description simple de soi-même ou d’autrui, d’un objet, de son expérience, de ses activités ou de son environnement quotidiens  

Choisir les situations d’évaluation.

 L’évaluation peut porter sur une tâche simple qui n’implique généralement que la reproduction de procédures et inclut un ou deux  descripteurs. Elle peut aussi porter sur une tâche complexe au sein d’une séquence/scénario qui met en œuvre plusieurs activités langagières, après des entraînements gradués soit sur des micro-tâches soit, de préférence, sur des tâches plus complexes qui permettent aux élèves de mobiliser leurs connaissances, de développer des stratégies et des savoir faire.

Une tâche complexe ne veut pas dire ici compliquée mais qui inclut davantage de transfert, de compétences, de connaissances et conduit à l’évaluation de plusieurs descripteurs et compétences. 
De préférence car « L’évaluation d’une compétence doit se faire dans des situations variées afin, d’une part, de ne pas se réduire au constat d’une capacité appliquée à une situation déjà vue, et, d’autre part, de bien vérifier la maîtrise de la compétence lors de la résolution d’un problème nouveau ». Livret de compétences, Socle Commun.
Documents à utiliser : 

· LE CECRL,

· Le programme d’anglais
· La grille (annexe 2) figurant avec le texte définissant les modalités de « la qualification LV » BO n° 2 du 14/01/2010 qui rappelle les capacités par niveaux et permet de dresser le profil linguistique de l’élève. 

· Et les autres outils tels que la grille de référence palier 3(DNB), la compétence 2 du socle : 
http://media.eduscol.education.fr/file/socle_commun/72/9/evaluation-grillesDNB_117729.pdf
A Cohen-Bacrie, IEN Anglais Montpellier.

