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Recrutement d’un.e enseignant.e à temps partagé
DISCIPLINE : Économie et gestion des organisations                                                                      SITE : Montpellier
CONTEXTE

La mention second  degré du Master MEEF (Métier de l’Enseignement, de l’Éducation et de la Formation) mise en oeuvre dans le cadre de l’INSPE-LR, dispense une formation pluridiciplinaire aux étudiants qui, en M1 et M2 se préparent à devenir professeur.e d'économie et gestion et à passer les épreuves écrites et orales du CAPET et du PLP en fin du  M2. En M2, ils se forment, dans le cadre de l’alternance, à l’exercice du métier. Une formation disciplinaire et didactique est délivrée dans chacune des disciplines enseignées en lycée technologique et en lycée professionnel pour les options GRH et communication, Finance et comptabilité et Marketing, commerce et vente Pour mettre en oeuvre cette formation en économie et gestion des organisations, la Faculté d’éducation (Université de Montpellier) recrute pour le site de Montpellier, un.e enseignant.e. à temps partagé.
Les enseignant.e.s à temps partagés restent titulaires de leur poste dans le second degré. Ils.elles accomplissent un mi-temps dans leur établissement et un mi-temps à la Faculté d’éducation. La moitié de leur salaire est pris en charge par l’Université de Montpellier. Leur recrutement se fait conjointement avec le rectorat. Ils.elles sont affecté.e.s à titre provisoire, à mi-temps, à l’université, pour une année. Cette affectation peut être renouvelée en fonction des besoins d’enseignement et des moyens disponibles. Le service annuel dû s’élève à 192 heures TD auxquelles s’ajoutent la surveillance et la correction des examens ainsi que la participation à diverses réunions et manifestations (séminaires, réunions de département, formations de formateurs, journée Portes Ouvertes) ayant lieu sur le site de Montpellier de la Faculté d’éducation. Pour la partie de leur activité réalisée à l’Université, ils.elles sont placé.e.s sous l’autorité du directeur de la Faculté d’éducation qui arrête leur service et exercent en fonction du calendrier universitaire distinct du calendrier scolaire.

PROFIL : Renforcement disciplinaire (droit de l'entreprise et mercatique), accompagnement à la préparation des concours externes d'économie et gestion 
Mission : les missions à réaliser sont essentiellement du domaine disciplinaire, même si des contributions dans le domaine didactique pourront être demandées. Elles consisteront surtout en une mise à niveau, un renforcement, et un accompagnement des  étudiants de Master 1 et Master 2 dans le domaine du droit de l'entreprise et de la mercatique, en lien avec la préparation des concours CAPET et PLP externes d'économie et gestion :
· Elaboration et animation des cours en droit sur les différents thèmes correspondants  aux  programmes des concours ;

· Elaboration et correction : de questions de réflexion dans le domaine du droit et de situations organisationnelles mobilisant le droit ;

· Elaboration et animation des cours en mercatique, commerce et vente, correspondant  aux attentes du Capet marketing et au CAPLP option commerce et vente ;

· Elaboration et correction de dossiers documentaires en vue de concevoir des séquences pédagogiques d'entraînement en mercatique, commerce, vente et éventuellement outils de gestion ;

· Participation aux entraînements des épreuves orales des concours ;

· Participation éventuellement aux visites de stagiaires et au suivi des mémoires de Master 2.  

Par ailleurs, une participation aux tâches de coordination sera demandée. Il s'agira principalement d'une responsabilité de coordination des enseignements de droit et de mercatique, et d'une contribution régulière aux tâches collectives de  pilotage ou d'évaluation (élaboration de sujets, surveillance d'examen, saisie des notes...).
Compétences requises :

· connaissances et compétences disciplinaires ;

· expérience de la formation d’enseignants (tutorat enseignants stagiaires, formation continue, 
CAFFA, participation à des jurys...) ;

· capacité à travailler en équipe et capacité d'adaptation ;

· ouverture et intérêt pour l'université et son fonctionnement.
· titulaire de l'agrégation en économie et gestion.
Informations complémentaires :
Lieu d'exercice : Site de Montpellier de la Faculté d’éducation (UM)

Ne pas hésiter à contacter la responsable du parcours pour tout renseignement :
Contacts : Responsable  du parcours : Candide, Naro ; tél.  06 83 46 66 89
candide.naro@umontpellier.fr
Modalités de candidature : adresser une lettre de motivation (une page maximum), un CV (4 pages maximum) et le dernier rapport d’inspection, avant le 06 mai 2021 minuit, à l’adresse suivante :
                                                      fde-sec-dir@umontpellier.fr
Les candidat.e.s retenu.e.s pour une audition en distanciel qui aura lieu à partir du 17 mai 2021 seront informé.e.s par courriel.
