DIPLOME D'ETABLISSEMENT : PREPARATION A L’AGREGATION INTERNE (et à quelques épreuves de l'AGREGATION EXTERNE) en ECONOMIE ET GESTION ET/OU REMISE A NIVEAU POUR LES ENSEIGNEMENTS BTS TERTIAIRES
Une réunion d’information sur la préparation à l’agrégation interne/externe en économie et gestion et sur la remise à niveau des enseignements BTS tertiaires aura lieu :

le mercredi 23 juin de 14h à 17h en visio. Les collègues intéressés doivent prendre contact avec Candide Naro  : candide.naro@umontpellier.fr pour obtenir le lien de connexion. 

Le compte rendu de la réunion pourra être téléchargé
Pour les collègues qui suivront cette préparation, elle sera assurée à distance le mercredi et le samedi  de 9h00 à 18h00. 
Rappel de quelques informations importantes :
1. L'accès au concours et à la titularisation :
Vous êtes dispensé de justifier d'un diplôme  MASTER si :

· vous êtes ou vous avez été fonctionnaire titulaire dans un corps de personnels enseignants ou d'éducation dans la catégorie A ;
· vous êtes ou avez été maître contractuel des établissements d'enseignement privés sous contrat admis définitivement à une échelle de rémunération des professeurs certifiés, des professeurs d'éducation physique et sportive, des professeurs de lycée professionnel et des professeurs des écoles ;
· vous êtes mère ou père d'au moins trois enfants ;
· vous êtes sportif de haut niveau.
Vous devez impérativement avoir accompli au minimum 5 années de services publics à la date de publication des résultats d'admissibilité pour l'agrégation interne.
2. Les modalités d’inscription aux concours :
·  au concours de l’agrégation interne: les inscriptions seront enregistrées par internet à l’adresse http:/www.education.gouv.fr/siac2 la date n’est pas encore fixée par le ministère.
·  Les collègues sont conviés à s’inscrire également au concours de l’agrégation externe. 
Le calendrier de la session 2022 n'est pas encore connu, l‘an dernier les inscriptions démarraient mi- septembre jusqu'à mi-octobre pour les deux concours.
3. Les modalités d’inscription à la préparation du concours interne :  

· L’inscription à la préparation à l’agrégation interne pour les candidats de l'académie de Montpellier  se fait via l’application GAIA - portail ARENA - du 1 au 28 juin 2021.
4. La date de la première séance de la préparation au concours interne est fixée le mercredi 15 septembre 2021
La responsable de la préparation est Candide NARO, formatrice à L'ESPE- FDE , que vous pouvez joindre à l’adresse suivante : candide.naro@umontpellier.fr ou cnaro@free.fr  06 83 46 66 89 pour obtenir des informations supplémentaires.
