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LA PLATJA DELS INÚTILS, Alex Nogués, il·lustacions Bea Enríquez,
ed. Akiara Books,  2020 (novel·la)

Quan el seu professor demana a la Sofia què li agradaria ser un dia té una resposta sorprenent: «Vull ser inútil».Tothom pensa en una broma o pitjor encara… És que la Sofia veu que, de dos anys ençà, el seu pare no para de treballar i s’ha tornat “Rondinèitor o SuperNo”, i que la seva mare no és feliç. Ella no vol, per “guanyar-se un dia la vida”, estudiar a l’escola matèries “útils” I dedicar-se només a tasques rendibles. Coneix a la platja alguns «inútils», un col·leccionista, músics, una pintora i una biòloga, i li semblen molt feliços. Hi ha res més important a la vida que donar-li sentit?
Tema cultural cicle 4
« École et société »

TIPUS  DE TEXT A PARTIR DE LA COBERTA I DE LA CONTRACOBERTA
 A) EL PARATEXT  

Què anuncia el títol? Com entens “els inútils”? L’aquarel·la d’il·lustració i la contracoberta? Quin tipus de text és anunciat a la contracoberta?

El títol anuncia aventures prop de la mar viscudes per gent considerada com a fora de la societat, marginal. 
El blau del cel i el de la mar, confosos, ocupen dos terços de la il·lustració. Set ocells volant o caminant sobre la sorra. A la part inferior i a la dreta, el groc tarongenc domina tres personatges, vestits com a la tardor, un amb boina, l’altre amb bufanda, semblen jugar mig ajupits bora del mar mirant o collint petxines.Tots tres tenen un somriure molt pronunciat. Hom endevina que poden ser joves adolescents. Veu també algunes mates de jonc, un arbre que sosté una bicicleta.
El text de la contracoberta comença per la citació de l’inici de l’obra. Entenem que tindrem un text a la primera persona, autobiogràfic doncs, un diari escrit per una nena. La presentació parla de “relat”, serà un text narratiu,i al·ludeix als sentiments forts que ens provocarà.
 B) L’INCIPIT

“Com va començar tot” anuncia un text narratiu i argumentatiu.
Quina ha de ser la funció d’aquest diari, segons la narradora (p.7)? Serà en efecte utilitzat per ella alguns mesos més tard. Precisa en quines circumstàncies.
La decisio d’ “escriure-ho tot”, diu, és “per aclarir-me les idees i aixi, quan arribi el moment, poder explicar-me bé”.
Quan la directora convoca de nou la Sofia, p.73, perquè és reprovada en matemàtiques, en lloc de tenir una altra discussio com la de les pàgines 67 a 69, amb el seu pare, ella “opta pel pla B” I els dóna el quadernet on ho té tot escrit.
UN TEXT NARRATIU 

A) LA SITUACIÓ INICIAL


 “Aquí” i “allà”, p.8. Explica.
Aquí: Un vell poblet, lluny de l’autopista, entre camps i boscos, prop de la mar, mal comunicat I sense l’atracció moderna de la gran ciutat;
Allà: Una ciutat amb cinema, cafeteria, llibreria, parc, floristeria, amics i família.
Pèrdues i guanys (p.11-17): fes-ne una llista. Cita una frase molt significativa per a tu.

Pèrdues: 
La nena va perdre els seus cinc amics I els seus cosins, els seus “racons” preferits en la vila, les abraçades del seu avi, I, el més gran dol, diu, els seus pares.
“Em sento com si m’havien robat un futur” (p.11).”Tot és un fàstic”, afegirà amb “ràbia” a la pàgina 49. 
Guanys: 
Ha guanyat, segons diuen els pares (p.17) “aire pur, la vida salvatge.Reconnectar.”
Ella reconeix uns guanys: la millor de les bicicletes, dos amics, i tots els plaers de gaudir de la natura, especialment de la platja. I la llibertat de moure’s “sense normes”.
B) LA PERTURBACIÓ
Quin és l’esdeveniment escolar que va fer néixer la necessitat d’escriure? 

La mestra demana als alumnes el que volen fer de grans, i ella respon amb tota sinceritat, escriu, davant de tota la classe, que vol ser inútil.
Quins efectes té la convocació familiar davant la directora?

La decideix a escriure el que sent i el que pensa.
L’avaluació trimestral (p.31) provoca aviat una confrontació amb el pare.

Quina és la matèria concernida? Perquè, segons ella?

Té un insuficient en matemàtiques, car no tenen interès per a ella les fraccions i els angles.

Les seues reflexions (pp.34-35) davant el capteniment del seu pare ajuden a entendre millor el seu desig de ser “inútil”: explica-ho.

Ser bona alumna a l’escola en les matèries reputades importants, les científiques, per a guanyar-se bé la vida un dia li sembla una obligació injusta. L’expressió “guanyar-se la vida” li fa venir “ganes de vomitar”. Els seus pares li van donar la vida i ara, a la diferència de tots els éssers vius, ella ha de demostrar que mereix de viure! Ella sent que la vida “es viu a si mateixa”, sap que el que la fa viure ella són les emocions provocades per la pintura, la música, les descobertes de biologia.
C) ACCIONS I REACCIONS

Encontres a la platja: amb quin típus de personatges?

Què sent la Sofia? Què aprèn sobre els artistes, sobre la creació i l’obre d’art? 

A la platja Sofia i els seus amics encontren un col·leccionador de “tresors”: pals i troncs; una biòloga que estudia els estels de mar; quatre músics cèltics; la pintora de llum.
La Sofia aprèn de la boca de cada u que el que fa a la platja li dóna un plaer sempre renovat. Frueixen tots l’instant que viuen intensament, sense voler treure’n un profit material. “No vull un record”, diu la pintora, “vull viure un moment”, atrapar la llum, la creació és cercar “la veritat” (p.58). L’obra és traça efímera d’una emoció.
L’encontre més commovedora per la nina és la de l’orquestra de tres violins i una guitarra, p.54, que “toca pel gust de tocar”. Ella sent intensament la simbiosi entre persones i paisatge o natura. Els músics “no estaven a la platja, eren la platja mateixa”.
El missatge, l’ensenyament dels visitants de la platja, tots artistes a la seva manera, no és tant sols per la Sofia un confortament en la seva convicció que hom ha de viure intensament el que li agrada, sinó un enriquiment de la seva mirada del món: el pedestre col·leccionador que confia als tres amics una gla a cada u, els diu que les glans fan miracles i que els ofereix un bosc; gràcies a la biòloga Berta, que estudia els estels potser per a “continu[ar] jugant”,Sofia “ve[u] el mar al cel nocturn i un univers al mar”. 
Nova escena tensa amb el pare, després d’altres mals resultats (p.67-69). Què arriba a dir a la Sofia. Expliqueu-ho.

La nena ensenya la gla fabulosa al seu pare, li parla dels músics, dels quadres que no són per a penjar... Ell li diu que aquesta gent no serveix a res. Llavors ella li demana cridant si la mare florista era inútil i si ell mateix és util! I fuig cridant de ràbia.
D) RESOLUCIÓ


Com reacciona el pare a la lectura del quadern de la seva filla? Què proposa uns dies després?

Passa tota la nit assegut a la gespa del jardí, “embolicat amb una manta”, I els dies seguents és “pensatiu, absent”, la mare “preocupada”; parlen tots dos a les nits durant hores.
Proposa d’anar cap a les dunes junts amb la mare un dimarts, dia tanmateix feiner.
Què passa exactament entre ells dos a la platja? (p.76)

El pare prova algunes vegades d’encetar conversa, però opta “pel seu pla B. Em va abraçar. Ens vam abraçar”, sentint-se l’un l’altre perdonats. I ploren. Diu que deixarà la feina i que ara viuran. La regracia de ser la seva “brúixola”
E) Situació final o coda
Perquè la Sofia bateja el seu darrer capítol amb aquest mot de “coda”?

Una coda és un final brillant de peça de música. És una metàfora per qualificar l’acabament positiu del conflicte viscut per aquesta nena.
Quantes coses han totalment canviat en la família? 

El pare no treballa més, sembla que escriu un llibre. La mare a représ el seu ofici i passió: és florista itinerant. Encoratgen l’adolescent en el seu gust per la música pagant-li cursos de violí.
I en les relacions amb els seus pares? En què ella també ha evolucionat o està evolucionant? Gràcies a què? (v. p.80)

La Sofia sap més bé que mai qui és i ha de ser, però també vol semblar d’ara endavant una mica als seus pares. Té la maduresa de veure’ls “fràgils” i admirar-los a l’hora (p 81). Quan ella ens diu que deixa d’escriure el seu diari, el pare està escrivint un llibre demostrant els lligams entre ciència i “inquietuds aparentment inútils”! Aquesta recerca participa a l’evolució seua car la reconcilia amb matèries fastijoses en les quals comença de veure “bellesa” i símbols en els nombres. La prova n’és que ara ella en reïx els exàmens escolars.
LECTURA  A  CLASSE 

Amb alumnes de 3a.
Les “Reflexions” de l’autor (pp.83-84) sobre els conceptes d’utilitat/inutilitat:

Quina és, segons Alex Nogués, “la cadena” (l.9) de la societat capitalista en la qual vivim que fa que no sortim mai? Cita els verbs-clau d’aquest “sistema” econòmic que, privant-nos de llibertat, ens allunya de la nostra essència.

La cadena és l’engranatge de consum de la societat capitalista en què el que és útil és el que permet de guanyar diners.
Descansar, produir, guanyar diners, gastar-los consumint. 
Perquè, segons ell, els lleures els més comuns (mirar la televisió, comprar...) no ens n’alliberen?

Els lleures ara més que mai són part de la cadena, ens han de fer, ens fan consumir tot descansant, doncs cal més treball, més producció.
Quins tipus de lleures, segons l’autor, ens poden fer viure plenament, “ens fa[n] humans”, respecten la nostra llibertat i “la nostra essència”?

“L’art, la contemplació, la música, la filosofia, la natura salvatge…”.  Afegirem la lectura i l’escriptura.
Tasques finals
- Realitza un booktrailer (vídeo curt que presenta el llibre i incita a llegir-lo destacant un o diversos punts que  t’han marcat o bé criticant-ne certs elements).
- Organitza un debat argumentari sobre què és útil per a un adolescent i què no ho és.
- Imagina el futur de l’heroïna. 
- Escriu unes qüestions per a una vídeo-entrevista amb l’autor.
- La tasca de l’escola és de preparar l’adolescent al món del treball. Però quin altre rol ha de complir?


