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So gefährlich wäre eine Reise zum Mars
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Des US-Multimillionär Elo Musk will in funf jahren Menschen zum Mars schicken. Aber, is diese Reise zu dem rund 56 Millionen Kilometer von der Erde entfernten Planeten nicht zu gefärlich für unsere Gesundheit ?
Bei Langzeitflügen zum Mars ist die kosmische Strahlung eine grosse Gefahr. „Auf der Erde sind wir davor durch das Magnetfeld geschützt, das die Strahlung zum größten Teil ablenkt. Auf dem Mars gibt es jedoch kein Magnetfeldd. (…) Es gibt keine unschädliche Dosis von Strahlen, daher ist es schwer einzuschätzen, ob die deutlich höheren Strahlenaussetzungen insbesondere auf molekularer Ebene zu Veränderungen führen würden – und ob sich daraus eventuell Krebs entwickelt.“, erklärt uns Professor Gunga.
Um die Effekte der Strahlung zu minimieren, arbeiten Raumfahrtbehörden und private Firmen an Konzepten, die die Strahlung absorbieren sollen, wie zum Beispiel Schutzwesten. „Schutzwesten, wie sie bei jedem Röntgenarzt verwendet werden, kann man sich vorstellen. Aber den ganzen Körper kann man auf diese Weise auf lange Dauer nur schlecht schützen. Im Raumschiff wären besonders geschützte Räume vorstellbar“, erklärt Professor Gunga. Auch die Idee, mit einem Satelliten ein künstliches Magnetfeld zu errichten, sei schon im Gespräch gewesen.
Quelle : www.travelbook.de
1) Stellen sie das Dokument vor.
2) Ercklären sie was die kosmische Strahlungen sind, une geben sie verchieden Beispiele.
3) Was denken sie über diese Idee, Menschen zum Mars schicken ?
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