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	THÈME 1: La Terre, son climat, ses changements

	SOUS-THÈME:1.2 La complexité du changement climatique et ses changements
	NOTION:1.2.3 Exemples de l’altération des océans.


Documento 1 : En esta foto de archivo del 8 de diciembre de 2020, la gente atraviesa la plaza de San Marco inundada en Venecia.
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La interacción de canales y arquitectura, hábitat natural e ingenio humano le ha valido a la ciudad el reconocimiento de Patrimonio de la Humanidad de la UNESCO por su extraordinario valor universal, una designación que últimamente está en riesgo debido al impacto del turismo excesivo y el tráfico de cruceros.
La ciudad evitó caer en la lista de sitios en peligro cuando Italia prohibió el tránsito de 1cruceros por la Cuenca de San Marcos, pero las alarmas siguen sonando.
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Documento 2. Cambio climático agrava las inundaciones en Venecia
Tras la segunda peor inundación de su historia en noviembre de 2019, Venecia sufrió cuatro mareas excepcionales en un lapso de seis semanas, que 2aterraron a los habitantes y provocaron temores sobre el impacto agravado del cambio climático.
La invasión reiterada de la Basílica de San Marcos por las aguas salobres de la laguna el verano pasado es un recordatorio discreto de que la amenaza no ha retrocedido.
“Sólo puedo decir que, en agosto, un mes en el que esto nunca sucedía, tuvimos cinco veces mareas por encima de un metro. […] Las condiciones siguen empeorando desde la inundación de noviembre de 2019. Por eso tenemos la certeza de que en estos meses la inundación ya no es un fenómeno ocasional”, dijo el principal cuidador de San Marcos, Carlo Alberto Tesserin, a The Associated Press.

[…] El ascenso de los niveles del mar aumenta la frecuencia de las mareas altas que inundan la ciudad de 1.600 años, que además se 3hunde gradualmente.
El destino de ciudades costeras como Venecia estará presente en el pensamiento de climatólogos y gobernantes que se reunirán en Glasgow, Escocia, en una conferencia climática de la ONU que comienza el 31 de octubre.
Fuente : San Diego Union-Tribune en Español (sandiegouniontribune.com) 
Preguntas:
1. Comente los documentos de manera organizada
2. Gracias a sus conocimientos y a los documentos conteste a estas preguntas:
    ¿Qué otros lugares podrían 3hundirse? ¿A qué se debe? ¿Se puede hacer algo?
3. ¿Debido a la actividad humana, qué otros tipos de peligros amenazan
       los océanos y mares?
Léxico:
 1Cruceros; bateaux de croisière; 
2aterrar = terrifier; 
3Hundirse = s’enfoncer, couler 
