Présentation du travail mené sur le Grand Oral par Camille Armand, professeur de mathématiques au lycée Hemingway 


[bookmark: _GoBack]Le travail mené est progressif tout au long de l’année en plusieurs phases.
Trimestre 1 : identification des attendus du GO (en particulier distinguer les attendus d’un exposé avec ceux du GO) sur une thématique imposée par le professeur
Trimestre 2 : travail sur le choix de la question 
Trimestre 3 : traitement de cette question 
Le travail effectué au trimestre 1 pour une thématique imposée va être réinvesti lors du trimestre 3.

Détail du travail du trimestre 1 : 
Phase 1 : 
L’enseignante organise pendant une heure en classe, un travail en groupe et formule les consignes du travail à venir pendant les vacances d’automne. Elle propose ainsi une thématique à chacun des groupes avec des ressources associées pour les aider.
Phase 2 : travail à faire pendant les vacances 
Les objectifs donnés aux élèves pendant les vacances d’automne sont les suivants :
· s’approprier les ressources
· trouver de manière individuelle, une problématique en lien avec la thématique
· faire un tri :  identifier dans les ressources les arguments qui participent au traitement de la question choisie
· produire une vidéo à la rentrée des vacances : présentation de cinq minutes en continu envoyée au professeur. 
L’intention est de faciliter le travail de l’élève afin de se concentrer sur les difficultés de la parole en continu.
Le temps consacré à la préparation en classe est ainsi réduit à une heure lors de cette première phase.
A cette étape, aucun rendu n’est effectué par le professeur lorsque les vidéos lui sont remises.
Phase 3 : Après les vacances d’automne, une heure de mise en commun en classe
Au sein d’un même groupe, les élèves  :
· prennent connaissance de la pluralité des conjectures autour d’un même thème.  La formulation de la question entraine donc un choix d’argumentation différent.
· doivent ensuite réaliser une affiche concertée à présenter dans le cadre de la fête de la science aux élèves de seconde et première, 
· désigner un représentant de chaque groupe pour présenter le travail mené à l’oral.  Cet élève doit étoffer son discours en le remaniant en fonction du travail des autres et des discussions menées au sein du groupe. Il s’agit d’un premier travail de remédiation entre pairs. 

Ils terminent le travail à la maison. 
Les observations du professeur : 
· Réalisation de l’affiche : texte trop dense, collé à l’écrit ce qui engendre un discours récité, schéma non pertinent au regard de la question posée, la question n’est pas posée sur l’affiche, le texte très confus notamment pour un texte de vulgarisation.
· Difficultés pour l’élève à se détacher de ses notes 
· Difficultés à identifier les éléments essentiels d’une argumentation. 
· Discours creux : pour pallier aux manques de la discipline l’élève peut aller dans l’éloquence pure. On sent que l’argumentaire est décousu.
Leviers pour remédier à ces difficultés :
· Se détacher des notes : éliminer les informations parasites non maîtrisées pour permettre à l’élève d’avoir une parole authentique.
· Réfléchir au support : quels éléments sont intéressants pour appuyer le discours plutôt qu’enfermer le propos dans un dogme académique qui pour l’élève représente souvent le savoir.
· Discours creux : travailler l’assise disciplinaire pour que la prise de parole en continue soit fluide et pertinente, il faut une assise disciplinaire forte.

Travail d’accompagnement au cours de l’année :
1/ Se détacher des notes et élaboration d’un plan argumenté : 
A travers des exercices traités en spé, en lieu et place d’une rédaction complète exhaustive de la solution, le professeur demande d’élaborer sur une fiche méthode ou plutôt une fiche réflexive du raisonnement, une sorte de squelette du raisonnement. Le travail mené en spé entre alors en résonnance avec le travail mené sur le GO, il n’y a donc pas de perte de temps. Expliciter des étapes essentielles d’une résolution, ce qui débouche dans le quotidien à des oraux méthodologiques, et des vidéos à la maison. Il a été demandé de mettre sur cette fiche des éléments personnels comme les erreurs commises.
Ainsi le discours devient plus authentique.
2/ l’oral bilan : pratique régulière 
· Sous forme d’oral préparé : à la fin d’un cours on propose à des élèves de faire un bilan  de la séance, bilan qu’ils présenteront pendant trois minutes lors de l’ouverture de la séance suivante. Ils doivent identifier ce qu’il faut retenir du cours (travail sur la problématisation du cours et de synthèse) 
· Sous forme d’oral non préparé : on va demander aux élèves un bilan oral à la fin du cours  en se concentrant sur leur expérience personnelle ( qu’est-ce que je dois retenir et quelles difficultés ai-je rencontrées) . Avoir ce regard réflexif permet aussi d’avoir une parole authentique.

En mathématiques, parfois le langage naturel est un obstacle à la compréhension, le langage symbolique est plus simple. L’usage d’un support est alors essentiel. 
L’enjeu du grand oral est de vulgariser les notions, il faut aider l’élève à questionner les ressources et apprendre à problématiser, ce qui est travailler avec les dispositifs suivants au trimestre 2.
3/Dispositif  Speed dating : 
Une heure : 35 élèves, chaque élève passe 2 fois à l’oral (70 oraux en une heure) par binôme l’enseignante place les élèves deux par deux et leur demande d’apporter une présentation de cinq minutes sur un article qu’ils ont choisi. L’élève en face va percevoir cette présentation de l’article et l’enjeu est de poser des questions afin de mieux comprendre l’article. 
Intérêt de ce dispositif : celui qui présente, présente à un pair et donc il est plus à même de mettre à portée son discours que lorsqu’il est face à un enseignant qui lui est un spe 
Celui qui reçoit : participe à travers ses questions à la recherche de la problématique en lien avec l’article. 
Ce qui permet aussi une meilleure formulation de la question puis l’élève a la possibilité de représenter l’article à un deuxième élève en intégrant les questions de l’élève précédent. 
Chaque élève présente deux fois et reçoit deux fois.

4/  Article en puzzle
Le professeur propose un article et demande d’identifier dans l’article toutes les questions ainsi que  les questions que les élèves se posent. Travail de questionnement de l’article et mise en commun.

5/ Cours en puzzle
Questionnement du cours, identifier les questions du cours et articuler les questions entre elles, ce qui nécessite de prendre du recul par rapport à ses connaissances. Vrai travail de synthèse qui va permettre aux élèves d’avoir une assise plus solide de leur domaine de spécialité.


Ce travail a été co construit avec les élèves et a abouti à une grille d’évaluation élaborée avec eux.









