	SEANCE 1
	Présentation


	15/03/19

	DEROULEMENT :

1. Présentations : 10’
· Le professeur, les élèves

· Le projet (rappels)

· Constitution de binômes mixtes (CM1-6e)
2. Quizz : 10’
· 8 questions de type QCM

· Discussion, échanges dans le binôme

· Réponse dans la 1ère colonne
3. Correction : 20’
· Validation
· Explication

· Compléments

3. Synthèse : 10’
· A partir des réponses aux 8 questions

· A relire pour la séance 2 (22/03)


	FORMAT :
Collectif oral

Binômes écrit
Collectif oral
Collectif oral/écrit



COMPLEMENTS :

Question 1 :

La Maison Carrée a été construite entre 10 avant JC et 2-3 après JC.
Question 2 :

Elle a été construite à l’initiative d’Auguste.
Question 3 :

Une inscription ornait le dessus de la frise de la façade nord. De ce texte en lettres de bronze, il ne reste que les trous des clous servant à fixer les lettres. Ces trous ont permis à François Séguier, érudit nîmois, de déchiffrer l’inscription en 1758.
« A Caïus Caesar, fils d’Auguste, consul et à Lucius Caesar, fils d’Auguste, consul désigné. Aux Princes de la jeunesse ». Cette inscription permet ainsi de dater la construction de la Maison Carrée dans la première décennie avant notre ère : juste après la mort prématurée des petits-fils et héritiers d’Auguste. En leur étant dédié, le temple participe au culte impérial célébré par les Nîmois, culte rendu à Auguste et à sa famille, et il montre ainsi l’attachement de Nîmes à l’empereur.
Question 4 :

A l’époque romaine, c’est un temple dédié au culte impérial (c’est-à-dire à l’empereur et à sa famille). Cela signifie que les Nîmois y font des cérémonies en l’honneur de l’empereur Auguste (27 avant JC à 14 après JC).
Question 5 :

Aujourd’hui, on y projette un film en 3 dimensions qui permet notamment de voir comment était l’intérieur de la Maison Carrée à l’époque antique.
Elle est aujourd’hui gérée par la société Culturespaces, et elle accueille 144 000 visiteurs par an.
Question 6 :

La Maison Carrée mesure 25 mètres de long et 12 mètres de large
Question 7 :

La curieuse appellation de Maison « Carrée » date du XVIe siècle, époque à laquelle un rectangle est désigné comme un « carré long » !
Question 8 :

La Maison Carrée est l’un des trois temples du monde romain (avec le Panthéon à Rome, et le Temple d’Auguste et de Livie à Vienne en France), parvenus intacts aujourd’hui.

Elle doit son exceptionnel état de conservation à une utilisation constante du monument au cours des siècles. On ne sait pas précisément quelle fut son utilisation après l’époque romaine. Au Moyen Age, elle est transformée en demeure particulière, période pendant laquelle sont réalisés un étage inférieur et des ouvertures. Utilisée comme maison consulaire (sorte de mairie), puis écurie, elle devint l’église des moines augustins au XVIIe siècle. A la révolution, elle redevient un bâtiment public : elle est le siège de la 1e préfecture du Gard sous le premier Empire ; elle est aménagée en dépôt d’archives départementales, et elle devient musée en 1823 (ou 1824). Elle demeure un lieu d’exposition jusqu’en 2005.
De plus, elle a inspiré très tôt la nécessité de sa conservation, et elle fait l’objet de campagnes de restauration au cours des âges.
