FICHE METHODE : COMPRENDRE ET UTILISER UN PROMPT EN IA

**1. Définition d'un Prompt**
Un prompt est une instruction ou une question que l'utilisateur soumet à un système d'intelligence artificielle pour obtenir une réponse ou déclencher une action spécifique. Il peut prendre la forme de texte, de parole ou d'image, selon le type d'IA utilisé.
**2. Importance d'un Bon Prompt**
La qualité et la pertinence de la réponse générée par l'IA dépendent en grande partie de la formulation du prompt. Un prompt bien conçu permet d'explorer des idées, de résoudre des problèmes ou de générer du contenu pertinent de manière efficace.
**3. Comment Rédiger un Prompt Efficace**
Pour rédiger un prompt efficace, suivez ces bonnes pratiques :
· Clarté et Précision : Soyez spécifique dans votre demande. Plus votre question est claire et précise, plus la réponse sera pertinente
· Contexte : Fournissez des éléments de contexte pour aider l'IA à mieux comprendre la tâche à accomplir.
· Cadre Strict : Définissez des paramètres clairs, comme la longueur du texte attendu ou la structure souhaitée.
· Rôles : Mentionnez les rôles des différents intervenants ou précisez votre rôle en tant que rédacteur.
**4. Exemples de Prompts**
· Recherche d'Information : "Je suis élève de terminale st2s. J’étudie les modes d’intervention en santé. Quels sont les intérêts de l’éducation thérapeutique en en tant que mode d’intervention en santé publique ?"
· Génération de Contenu : "Rédige une réponse structurée avec une introduction un développement et une conclusion pour démontrer la complémentarité des acteurs du système de santé en France, en tant qu’élève de terminale st2s."
· Résolution de Problèmes : "Comment optimiser un algorithme de tri pour des données volumineuses ?"




